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令和６年９月定例教育委員会会議録

１ 日 時 令和６年９月４日（水）１０時

２ 場 所 別館３階 特別会議室

３ 出席者 教育長 蔵元洋一

教育委員 衛藤修身、太田かおり、八木秀和

４ 欠席者 なし

５ 事務局 教育部長 清水秀一

教育総務課長 山口研治

学校教育課長 船元幸徳

指導室長 靍 浩二

生涯学習課長 深川英明

教育総務課課長補佐 近野久幸

学校教育課課長補佐 掛橋賢議

生涯学習課課長補佐 大畑祐一郎

教育総務課教育総務係長 秦 薫

６ 傍聴人 ２人

７ 議事日程 別紙のとおり

８ 議事次第 別紙のとおり
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定 例 教 育 委 員 会 議 事 日 程

令和６年９月４日(水)１０時００分

１ 会議録の承認

令和６年８月定例教育委員会の議事録の承認

２ 報告事項

（１） 令和６年９月学校教育行事及び社会教育施設行事について

（２） 少年の主張福岡県大会について

３ 協議事項

（１） 令和６年１０月定例教育委員会の日程について

（２） 令和６年度小学校体育会出席分担割について

（３） 令和６年度卒業証書授与式及び令和７年度入学式の日程について
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［開会時刻：１０時００分］

蔵元教育長

清水部長

蔵元教育長

衛藤教育委員

定刻となりましたが、連絡事項があります。今、全小中学校の保護者の

皆様と教職員の方々にアンケートを実施しております。今日の時点で教

育委員の皆様に中間報告ができるということなので、教育委員会終了

後、教育長室で報告をさせていただきたいと思います。よろしくお願い

します。

それから、新学期早々台風１０号が発生しましたので各学校の状況につ

いて清水部長から報告をお願いします。

先日、２９日と３０日を休校にさせていただいたのですが、気象台の担

当者と話をしながらどのような台風の状況になるのかというところで、

気象台の方も大変迷っていました。ただ、教育委員会としては早めに判

断した方が良いということで、子どもの安全を第一に考え、２９日と

３０日を休校にさせていただきました。幸い、子どもたちにケガや被害

はありませんでした。学校については、多少の雨漏りはありましたが、

大きな被害はございませんでした。それに伴い、給食の食材は献立の振

り替えや、キャンセルなどで対応させていただきましたが、どうしても

ニラともやしだけがキャンセルができないということで、職員に協力し

ていただき、さばくことができております。どうしても学校が休校する

となると、そういう問題が生じてきます。業者に負担させるわけにはい

きませんので、そういうこともあります。今回、福岡市教育委員会もか

なり全国的に言われておりますけれども、教育委員会としては苦渋の選

択だったと、我々としては想像をいたしておりますけれども、今後も空

振りになることはあるかもしれませんが、子どもたちの安全を最優先に

考えて判断していきたいと思いますので、ご協力をよろしくお願いしま

す。

只今の報告について、ご意見ご質問等はございますでしょうか。衛藤教

育委員。

福岡市の教育長が直々に、謝罪会見をするという状況がありました。周

りからすれば、もっと早くわかっているのではないのかというご意見も

ありました。中間市教育委員会は早めに対応されて良かったと思いま

す。
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蔵元教育長

教育委員

蔵元教育長

靍指導室長

ありがとうございました。それでは、令和６年９月定例教育委員会を開

催いたします。レジュメに沿って進めさせていただきます。令和６年８

月定例教育委員会の議事録の承認についていかがでしょうか。

≪承認≫

ありがとうございます。それでは、令和６年９月学校教育行事及び社会

教育施設行事についてそれぞれ説明をお願いします。

９月の学校行事について説明します。まず共通行事についてです。

９月８日日曜日に、科学の甲子園ジュニア県大会が行われます。この大

会には７月２８日土曜日に北九州教育事務所で行われた地区大会で、出

場の１１チームの中から、見事、優勝した中間中学校Ａチームが参加しま

す。県大会は、地区予選を通過した県内１２チームが参加し、福岡市博多

区吉塚にある福岡県中小企業振興センターで理科と数学に関する筆記競

技及び実技競技が行われ、成績上位２チームは、１２月に姫路市で行われ

る全国大会の出場権を得ることができます。

２７日に、ICT 利活用研修の２回目を実施します。５月に実施した１回目

に続き、教職員の ICT 活用の資質・能力の育成に向けて、中間市の全教員

を対象に、個々の教員の ICT スキルや課題意識に応じた研修を実施しま

す。２回目では、モデルとなる授業実践報告を基に、協議を深める研修内

容を予定しています。

３０日に、中間市学力向上検証委員会を行います。検証委員会では、各

学校の校長と学力担当の教員が参加し、本年度の全国学力調査の結果を

確実に改善につないでいけるよう、市教委から令和６年度後半戦に向け

た学力向上重点プランを提示すると共に、各学校の学力向上取組の進捗

確認と改善のための協議を行います。

続いて、各学校の行事です。

小学校では、１０月の体育会に向けて親子除草作業が計画されています。

２０日に底小、２１日土曜日に東小・北小・南小、２８日土曜日に中間小

が実施します。西小は、１０月に予定しています。

１７日に東中校区、南中校区で新入生体験入学が行われます。東小・南小

・西小の６年生に対して、それぞれの中学校で６校時に３０分程度の体

験授業と生徒会からのビデオによる学校紹介等が計画されています。

その他では、２日に北小でスマホ・ネット安全教室を、７日に東中で「暴

排教室」、２７日に南小、３０日に中間中で「薬物乱用防止教室」が行わ
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蔵元教育長

衛藤教育委員

れます。これらは、県の事業「規範意識育成事業」として行われるもので

その他の学校でも実施されます。また、中学校では、中間考査が１９日・

２０日に中間中・北中・東中で、２６日と２７日に南中で行われます。

只今の説明について、ご意見ご質問等はございますでしょうか。衛藤教

育委員。

共通行事の４日の地域と学校の連携・協働推進研修会についてです。こ

れはチームとしての学校を目指した研修会だと思いますが、内容と中間

市からの参加の状況を教えてください。

２点目は８日の科学の甲子園ジュニア県大会についてです。非常に頼も

しい報告をいただきましたが、県大会でなぜ筆記試験があるのか教えて

ください。

３点目は、学校別の北小のスマホ・ネット安全教室についてです。対象

学年の記載がありません。全学年が対象となると、理解の程度が違いま

すので、どのような工夫をされて実施されるのか教えてください。

それから、北小では教育相談的な学校行事が記載されておりませんが、

どのような取組が行われているのか教えてください。

４点目は、西小の１１日の租税教室についてです。これは、どこの事業

で、参加は学校からの申し込みなのか、主催側からの依頼なのか教えて

ください。また、税に関することは子どもにも必要なことだと思います

ので、全校で受けれるように広げていく準備や計画はされているのでし

ょうか。

５点目は、北中の４日の職場見学についてです。２年生全員が行くのな

ら、１社では無理だと思います。どのような内容が計画がされているか

教えてください。

６点目は、東中の３日から２５日まで教育実習が計画されています。教

育実習生のコロナ対策はどのようにされているのか教えてください。

７点目は、南中の１７日から２５日の南中タイムについてです。内容と

今後も実施するのか教えてください。
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靍指導室長 １点目の地域と学校の連携・協働推進研修会についてです。本研修会は、

地域学校協働活動とコミュニティスクールとの一体的な推進を図り、社

会に開かれた教育課程の実現を目的とした研修で、教職員だけでなく市

町教委の職員や PTA 関係者、地域学校協働活動関係者等、幅広く参加希

望を募る形で行われ、中間市からも多数参加する予定になっています。当

日の研修は、パネルディスカッションと講演から構成され、パネルディス

カッションでは、パネラーとして、中間市から生涯学習課吉田係長、南小

の池田校長、南小校区推進員の植弘様が登壇し、行政が中心となって学校

とまち協が、清掃活動やまち探検などの取組をともに進めている事例を

紹介することになっています。

２点目の科学の甲子園ジュニア県大会についてです。こちらの目的は県

内の中学１年生・２年生を対象として科学技術及び理科・数学の中から

科学的な思考力・表現力を問う問題、科学技術と実生活・実社会に関す

る問題等を出題し、科学技術等への興味関心や問題解決能力を評価する

ことにより、科学技術等に関する想像性豊かな人材の育成を目的として

実施されているものでございます。実技試験については、問題が事前に

公表されますが、筆記試験については公表されておりませんので具体的

にはわかりませんが、数学や理科の普通のテストとは異なり、もっと高

い知識だけではなく、想像力やアイデアを問う出題形式の問題ではない

かと思います。

３点目の北小のスマホ・ネット安全教室についてです。全学年を対象に、

低学年・中学年・高学年に分けて、２時間目・３時間目・４時間目を使っ

て、それぞれの学年の発達段階に応じた内容を NTT ドコモ様に依頼し、

オンラインで実施しています。

それから、北小の教育相談についてです。北小では、全児童を対象とした教育

相談は、毎学期１回実施し、２学期は１１月に実施予定とのことです。ただ、

委員ご指摘の通り、新学期はじめは、一人一人に丁寧なケアが必要なことか

ら、日頃の学校生活のきめ細かな観察や、毎月実施している学校生活アンケー

トの回答から、気になる児童については、個別に丁寧な面談をしているとのこ

とです。

４点目の西小の租税教室についてです。以前、若松税務署から依頼があ

り、西小がはじめたのがきっかけだと聞いております。毎年西小６年生の
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衛藤教育委員

靍指導室長

蔵元教育長

八木教育委員

社会科の学習として実施しております。税の使いみちや、税の役割などに

ついて説明しています。今後は、他校にも紹介して広めていきたいと思い

ます。

５点目の北中の職場見学についてです。２年生を対象に、若松区にあるシ

ャボン玉石けんの工場内を見学して、製造過程の現場を感じるとともに、

製造のこだわり等について、説明を聞いたり、業務内容について質問した

りする機会となっています。複数の職場を回る以前のスタイルではなく、

キャリア教育イコール職場体験ではないので、体験のスタイルにこだわ

らず、こういう学習が今からどうキャリアに結びついていくのか、そうい

ったことを含めながら実習していくということです。

６点目の東中の教育実習についてです。コロナ対策について発熱等、体調

不良の場合は、生徒の前に立つことはないですが、陰性証明など特段の措

置はありません。

７点目の南中タイムについてです。昨年度からの取組で、定期考査前の１

週間に３０分の補充学習や質問教室を行ったり、文化祭前には準備の時

間を確保したり、毎学期に２、３週間程度、授業時数確保のために実施を

しているということです。

科学の甲子園ジュニア県大会の説明は良くわかりました。事務所では地

区大会レベルのものだと思います。地区大会レベルでも筆記試験に該当

するような試験が行われるのか教えてください。

地区大会では、実技試験はなく筆記試験のみ行われています。

その他ご意見ご質問等はございませんでしょうか。八木教育委員。

南小の１３日の社会見学についてです。各小学校でも今後２学期に行わ

れると思いますが、昨今、物価の高騰で観光バス等の値上がりが激しい

と聞いております。当然このような校外活動はバスを使って行かれると

思いますが、物価高騰の対策として、例えば、校納金を増やすなど、保

護者の負担金が増えるのか教えてください。

２点目は、職場見学についてです。以前は職場体験で生徒さんが市内の



8

船元学校教育

課長

掛橋学校教育

課長補佐

靍指導室長

蔵元教育長

深川生涯学習

課長

事業所等に３日間程、行って体験をされていたと思います。私も受け入

れたりしていました。子どもたちにとっては、有効な３日間だと思いま

す。働くというイメージは、実際やってみないとわかりません。学校

側、受け入れ側、生徒にとっても負担が大きいのですが、非常に有効な

教育だと思いますので、今後、復活する予定があるのか教えてくださ

い。

１点目のバスの件についてです。市内等近隣の社会見学については市で

バスの経費の負担をしておりまして、確かに値上がりをしていますが、

今のところ予算の範囲内で活動していただいております。遠方へは参加

される人数でバス代を按分されますので、値上がりした分は若干保護者

の負担も増えていると思われます。

２点目の職場体験についてです。価値がある活動だということは、全中

学校で理解しておりますが、授業時数と学習内容の関係で、何かを推選

していくとなったときに３日間フルに体験することは難しくなってお

り、だんだん少なくなっていっております。その代替えとして、夢授業

という形で、職場の方を学校へお呼びしまして、それぞれブースを設け

まして、その中で、３つ４つの体験ができるようにし、職業人からお話

しや体験活動ができるようにしています。

関連してですが、職場体験というスタイルにこだわらず、キャリア教育

の形も変わってきています。職場を体験する度に、今、自分が学習して

いることと自分が目指す職場が、どうつながっているのかをまとめた

り、職場の方にオンライン等でインタビューすることで学生時代にはど

ういうところに力を入れていけば良いのか、どのような学生生活を過ご

したのか等を聞き取るようなキャリア教育の形も少しずつ行われるよう

になっています。これまでの職場へ行って学ぶものではない形のものも

各学校が模索されている状況です。

その他ご意見ご質問等はございますでしょうか。ないようですので、社

会教育施設行事について説明をお願いします。

９月の社会教育施設の行事について、主なものをご説明いたします。

中央公民館事業です。５日木曜日１０時から、なかまハーモニーホールに

おきまして、「きらめき大学」全９回の３回目を開講いたします。講師に、
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西南女学院大学教授中島俊介氏をお迎えし、「プラスの人づきあい」と題

しました、講話を行っていただきます。予定受講者数は１４８名です。

１１日木曜日１０時から、生涯学習課仮事務所におきまして、「りふれぱ

ーく家庭教育学級」の全１０回の４回目が開講されます。講師に、からだ

こころ健幸協会森岡あや氏をお迎えし、「発酵調味料塩麹で腸活」と題し

ました、講話を行っていただきます。予定受講者数は１３名で、費用は無

料となっております。１１日木曜日１０時から、生涯学習課仮事務所にお

きまして、「メンズキッチン」全３回の１回目が開講されます。講師に、

中間市食生活改善推進会の皆様をお迎えし、料理初心者の男性を対象と

した調理をはじめとして、レシピ用語の説明や健康管理の観点から簡単

な献立を作るノウハウを学ぶものであります。今年度、春の講座で３回開

講しまして、秋季の開講要望が多かったため、再度、企画いたしまして、

募集定員２０名のところ、現在１４名の申し込みがあっております。費用

は材料費が３回分で１，５００円となっております。

次に体育文化センターです。今月はスポーツ協会主催事業の大会はあり

ませんが、２２日日曜日９時３０分から、令和６年度スポーツフェスタ・

ふくおか「第６７回福岡県民スポーツ大会」の剣道競技が開催されます。

この大会は、毎年多くの県民の皆さんが、選手や役員、ボランティア、大

会運営関係者などとして、様々な形でご参画いただく、県内最大級の大会

の一つであり、スポーツの力で福岡県を元気にする「スポーツ立県福岡」

の実現を目指す上でも、中核となる大会として位置づけられております。

令和元年以来５年ぶりに剣道競技の開催地となりましたので、大会事務

局として、役員の方々のご協力をいただき、大会が滞りなく無事に開催で

きますよう尽力いたしたいと思います。また、定例のなかま元気スポーツ

クラブ及びスポーツ協会自主事業の各種教室を開催予定といたしており

ます。

次に図書館です。今月は、１日から２３日まで、自殺予防週間特集展示と

して、メンタルヘルスやストレス発散など「こころの健康」について考え

ることを目的として、パネルや冊子を展示いたしております。この事業

は、健康増進課との連携事業として取り組んでおります。

３日から１０日まで、「読書感想画コンクール」を開催し、作品を募集い

たします。内容といたしましては、市内の小中学生に、本を読んで感じた

ものを絵に描いて応募してもらうものでございます。作品につきまして

は、来月の５日から２０日間ほど、展示を行い、１０月１３日には表彰式

を行う予定です。

同じく、３日から１０日まで、「調べる学習コンクール」を開催し、作品
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を募集いたします。内容につきましては、市内の小中学生に、テーマは自

由に身の回りにあるたくさんの疑問を調べて、応募していただくもので

す。こちらの作品につきましても、１１月３日から２０日間ほど、展示を

行う予定です。また、上位の作品につきましては、公益財団法人図書館振

興財団が主催する全国コンクールの三次審査に推薦されることとなって

おります。

次に３日から２０日まで、「中学生の本棚」、同じく３日から２９日まで、

「みんなの本棚」を開催します。これは、市内の中学生や来館者を対象と

して、それぞれのおすすめの本をＰＲ用紙に記入して紹介いただき、秋の

読書週間に展示するという事業でございます。

次にハーモニーホールです。３日火曜日１３時３０分から、特別会議室に

おきまして、明治安田生命 Presents だれもが知りたい市民講座として、

「今から、取り組もう！防災講座」を開催いたしました。これは、中間市

老人クラブ連合会との協賛事業でございます。テーマは、最近注目されて

いる「在宅避難」のポイントをご紹介いたしまて、８０名の参加がありま

した。

２６日木曜日ナイトコンサートとして、１８時３０分からエントランス

ホールにおきまして、音の葉（二胡とピアノ）が開催されます。歌謡曲、

童謡、洋楽、中国曲など、様々なジャンルをお楽しみいただけることにな

っております。以上が社会教育施設の主な行事予定でございます。

只今の説明について、ご意見ご質問等はございますでしょうか。衛藤教

育委員。

体育文化センターの１２日の総合スポーツ教室と、２４日の総合スポー

ツ教室【ダンス】の違いがありましたら教えてください。

２４日の総合スポーツ教室【ダンス】は、中間高校にご協力をいただい

て、中間高校の生徒さんにダンスを教えていただくようになっています。

１２日の総合スポーツ教室は、対象が小学生で参加人数や要望によって

種目が変わります。主に、走り方や球技等の様々なスポーツを用意してお

ります。

前回の教育委員会で、苦手克服チャレンジ塾について意見が出ましたが、

今月は３回ほど計画されています。参加人数の状況と検討された内容が

どのような形で現れてくるのかわかりましたら教えてください。
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苦手克服チャレンジ塾ですが、前回の教育委員会で名称と費用について

ご指摘がありました。スポーツ協会に確認したところ費用については、

１，７００円が正しい金額でしたので訂正させていただきます。会員の人

数ですが、男子が２名、女子が２名の計４名となっております。内容は鉄

棒、跳び箱、ボール遊びが中心となっております。名称変更は、今年度に

つきましては難しいとのことでしたので、そのままの形で広報なかまに

掲載しています。

費用についての考え方は、私も感覚的に安くはないと考えています。費用

についてはスポーツ協会と継続して協議を行っているのでしょうか。

スポーツ保険を含んだところの費用となっておりまして、スポーツ協会

としては最低ラインの金額という回答でございました。

１時間単位が、１，０００円以上の講座と１，０００円以内の講座があり

ます。苦手克服チャレンジ塾は、１時間しか予定されていませんが、３回

ありますので１回が６００円程度、回数によっては１，０００円を超す場

合もありますので、どのような協議をされているのかわかりませんが、公

の事業になりますので、できるだけ安く参加しやすい状況をつくるとい

うことが大事だと思います。来年度スタートされるときに、１時間あたり

の単価も含めて計算されて均一化されるようにすれば、受ける方も受け

やすいと思いますので、よろしくお願いします。

その他ご意見ご質問等はございますでしょうか。ないようですので、少年

の主張福岡県大会について説明をお願いします。

少年の主張福岡県大会につきましてご報告でございます。令和６年６月

８日に、なかまハーモニーホールにおきまして、開催いたしました、第

３２回「中間市少年の主張大会」でございますが、発表いただきました市

内４中学の代表１２名の方の作品を大会終了後、県に応募提出させてい

ただいておりました。本年度の県内の作品募集では、地区大会や各中学校

大会の選抜を経た、作品３３８件の応募の中で、審査委員の厳正な審査結

果により、県大会発表者１６名及び奨励賞入賞者１６名の決定通知があ

りまして、中間市からは、北中３年生１名が県大会発表者として選出さ

れ、東中３年生１名と中間中３年生１名が奨励賞を受賞いたしました。今
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月の１日に、柳川市民文化会館で開催されました、「少年の主張福岡県大

会」におきまして、選出された北中３年生が発表を行い、審査の結果、優

秀賞を受賞いたしました。以上ご報告でございました。

こちらについて、ご意見ご質問等はございますでしょうか。それでは、そ

の他で何かございますでしょうか。ないようですので、令和６年１０月定

例教育委員会の日程についてご説明をお願いします。

１０月の定例教育委員会の日程につきましては、１０月１日火曜日午前

１０時から、会場は本館４階第１委員会室での開催を予定しております。

ご協議をお願いいたします。

≪承認≫

ありがとうございます。続きまして、令和６年度小学校体育会出席分担割

について説明をお願いします。

令和６年度小学校体育会出席分担割についてでございます。出席分担割

（案）をご覧ください。１０月１９日土曜日に予定しております小学校の

体育会に、教育委員の皆様にご参加していただくことにつきまして、分担

割を作成しております。ご協議をお願いいたします。

令和６年度小学校体育会出席分担割についていかがでしょうか。

≪承認≫

ありがとうございます。よろしくお願いします。続きまして、令和６年

度卒業式及び令和７年度入学式の日程について説明をお願いします。

令和６年度卒業式及び令和７年度入学式の日程について説明します。本

年度の卒業式及び来年度の入学式について、別紙のとおり計画をいたし

ました。３月７日金曜日に中学校、１４日金曜日に小学校の卒業式を、

４月９日水曜日に中学校、１０日木曜日に小学校の入学式を考えており

ます。ご協議のほど、よろしくお願いします。

令和６年度卒業式と令和７年度入学式の日程についていかがでしょう




